

Вторник, 1 апреля 1975 г. Цена 1 коп.

— Я—«СИГНАЛ»! Я—
«СИГНАЛ»! ВЫХОЖУ
НА СВЯЗЫ! ПЕРЕДАЮ
ВАЖНОЕ СООБЩЕНИЕ!
ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ
ЧОТОВНЕНИЕ!
ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ
ОТОГА ТОГОВ ТОГОВ

етия каждого пномера в этом соревнованний Недопустимо отстают пномерские организации Азербайджана, Трузан, Узбекистана и Пензенской области. Как же будут отчитываться отряды и дружным перед комомоболо о выполнений наказа XVII съезда ВЛКСМУ НЕТИВНЕЙ СТИТЕЛЬНИЕ ОТВЕТИТЕЛЬНИЕ ОТВЕТИТ

макулатуры и полимерных материалов «мил-лион — Родине!». ОТРЯДЫ! ПРОВЕРЬТЕ СВОЮ ГОТОВ-НОСТЫ! ОПРЕДЕЛИТЕ ФРОНТ РАБОТ! — Я — «СИГНАЛ»! ЖДУ ВАШИХ СООБ-ЩЕНИЙ! ПЕРЕХОЖУ НА ПРИЕМ!



НАВСТРЕЧУ ЮНКОРОВСКОЙ ВЕСНЕ

...Бежит дорога. За окнами сталь-мене опоры динии влектропередач Красновремой ГЭС. Десять лет назад по этой дороге в Динногорск спешнам в саюо пер-вую командировку юнкоры Красно-ярского крал. И в Артеке краснояр-щы рассказывали о великой строй-

ке.
Прошли годы. Встала над Енисеем плотина. Повзрослелн юнкоры. А традиция живёт. Каждый год ездят юнкоры в Дивногорск. Отсюда

начинается их дорга в Артек... В Красноврске перед отъедом в Артек можем Артек описоры в претавлен с секретарём Красноврского крайкома партин П. Г. Макеевой. Шёз витересный разговор о родном крас. Полина Георгиевна пожелала рышарям пера метких строчек на слёте. Юнкоров в пути. Они спешат на слёт в Артек.

(Наш корреспондент).

На этот раз слёг онноров Мосивы, пятый по счёту, был посвящий 50-ятис газаты «Пномерсия» парадать достигно след подабты редколлегий дружинных стенных газат. Лучше онноры получия изграды — обилейные грамоты «Пномерсия» подабты правдыч и путёвки в Артен.

Фото И. ГОЛЬПВЕРГА.

ЗАПОМНИ! ОБСУДИ! ПОДСКАЖИ!

ЗВЕНЬЕВОЙ совет отряда! СОВЕТ ДРУЖИНЫ!



ЗАПОМНИ: отчётно-выборный сбор — высший самоуправления в звене, отряде, дружине — глав СБОР ПРОХОДИТ: сший орган пнонерского главный сбор года.

в звене — с 1 апреля по 15 апреля, в отряде — с 15 апреля по 1 мая, в дружине — в мае.

При подготовке к сбору

ОВСУДИ с говарищами сегодияшний выпуск СЕМИНАРА ПИОНЕР-СКОГО АКТИВИСТА. Используй при подготовке сбора советы и по-мощь учителей, комсомольцев, родителей, другей отряда.

Проволя сбор.

9

Провода, соор,
ВЫПОЛНИ все данные тебе рекомендации.
ПОСТАРАИСЯ, чтобы вновь избранные ребята прошли школу пнорекого актива дружины, Дома пионеров, городского, загородного ла-



СЕМИНАР

занятие сельмое

ОТЧЁТЫ И ВЫБОРЫ В ПИОНЕРСКОЙ **ОРГАНИЗАЦИИ**

НАШ КАЛЕНДАРЬ

нын вожатын октибрятской группы!

4 апреля — День освобождения Венгрии от фаимстених закватчиков.

11 апреля — Международный день освобождения узинков фаимстеких концалатерей. 27 апреля — Всемирный день породисиных городо. Три важным даты. Иусть они станут для вас важным даты. Иусть они станут для вас важным день поружений пределя на пределя на пределя на пределя день сомданий день апкация и комеждународный день сомдариости молодёжи. В этот день — слово КИДам!

ПРУЖИНА ОТЧИТЫВАЕТСЯ...

ОТЧЕТНО-ВЫБОРНЫИ СБОР ДРУЖИНЫ ПРОХОДИТ ПОСЛЕ ОТЧЕТОВ И ВЫБОРОВ В ОТРЯДАХ. Отчёт о делах дружины готовятся, обсуждается и утверждаетсяная, расстанная, расстанная гамета. В сборе участвуют все иноперские отряды. (Делегирование на сбор дружины на расстанная расстанная практы, при подтоговие к которой необходимо паста пинеркой, линейкой, при подтоговие к которой необходимо меск ритулаю. После линейка жучит дружиныя песия. С отчётом о работе дружины. В Отчёте главное виниувшем году выступает председатель мая члем совета дружины. В Отчёте главное в на расстанная расстанная расстанная расстанная о расстанная при председатель мая члем совета дружины. В Отчёте главное в на расстанная расстанная

ганизации работы отрядов на Мар-ше «Всегда готов!», посвящённом 30-летию Победы советского наро-да в Великой Отечественной вой-не, на выполнение Наказа не, на выполнение Наказа XVII съезда ВЛКСМ юным пионе рам Советского Союза.

Необходимо показать участие отнеобходимо показать участие от-рядов и дружным в операции «Пио-нерские рельсы — БАМу!» и со-ревновании «Миллион — Родине)-, дать оценку работы отрядов, луч-шим из инх присудить звание ПРАВОФЛАНГОВЫИ.

Желагельно, чтобы на сборе вы-ступили представители большин-ства отрядов, а также штабов, клу-бов и других объединений. Высту-нающие должны дать оценку ра-боты совета дружины, рассказать о своём виладе и дела дружины, внести новые предложения.

«Когда меня выбрали звенье-вым, я думал, что звено сдружить и очень легко. Но звено так и оста-лось недружным. Деругся маль-чишки с девочонками, смесогся друг над другом. Вот будет перевыбор-най сбор, и я всё скажу. А вот что сделал каждый, чтобы звено стало таким дружным, как другие звенья? Мы сщё ин разу не пробова-вместе разобраться.

Белгород. школа № 9, 6-й класс «В».

Володя БОНДАРЕНКО.

«У нас в отряде мало активистов. Самые «заядлые» — Самодурова Ира, Долгих Таия, Чумнчкина Света, Попова Наташа, Мишина Лена. В основном девочки. Интересно, что скажут мальчики на отчётном сбо-ре? Поглядим».

Лена ПОЗДНЯКОВА.

г. Воронеж, школа № 5, 7-й класс «А».

«В четвёртом классе выбраля меня председателем совета отряда... до этого ребята относились ко мне хорошо, а теперь относятся совсем плохо. Я на сборе возьму и спрошу: может, я сама выновата? Но в чём?»

Люда ЗВЯГИНЦЕВА.

Молдавская ССР, Каушанский район.



ЕСЛИ твои родители окоипазад, то они помит, как
были исправлены география
ческие карты европейской
части СССР, когда Волга
«породимась» с Доном. Картом с будут исправлены Волга
с ослишител с Урадом.
Волга — Урад пересечита
сущильные заеми Саратов
и Упольеноф областев. А это

НАТИЛЕТКИ Волга — Урал пересечёт за-сушливые земли Саратов-ской, Волгоградской и Уральской областей. А это заванит, стрыма получит новые плодродные поля, на поторых урожай не будет записеть от напризов. Като около 300 кубометров волжекой воль. На строительство его прибыл на Саратова пер-вый можемольностью заседенный отрыл, «Мелиора-вый можемольностью заседенный отрыл, «Мелиора-

ОДНА из будущих станций столичного метро — «Пушнииская». Серебристо-зелёный гранит для неё добывается в Каракалпакской АССР. Нукусгранитно-мраморный завод отправит в у тысячу кубометров камия редкой кра-

соты.
По новой железной дороге Тахнаташ — Нукус прошёл первый грузовой состав с гранитными блоками дли Метростроя.

КЛИМАТ-4» — так назы-массовое производство которых и ачалось на Уфимском механическом заводе. Предназначены опи для крупных животноводческих комплексов. Одна установка создаёт необходимый «климат» в помещении, где содержаятся несколько сотен жи-

ных.
3 завершающем году пятилетки завод выпус-около двадцати тысяч установок.

АГРЕГАТЫ, которые начал вавод «Сантехлит», по внешнему выду вапомнают холодильники. Но даот они тепло. Ими можно оботревать квартиры, не имеющие центрального отопления. В зависимости от погоды требуется от 60 граммов до литра керосина в час, чтобы отапливать 70 квадратных метров жилья. Первые витьдесят агрегатов отправлены строителям Байкало-Амурской магистрали.



ХАРПЕРЫ помогли

По всему Сталинградскому фронту шла молва о храбром лёгчике Александре Васильевиче Покликушкине. Он стал Героем Советского Союза.

че Покликущиние. Он став Героем Советского Союза. В коще войны дётчик потиб, совобождая Польшу. После войны ролише стали правысивать могилу Алексапа-рамскивать могилу Алексапа-церы из кружка польско-стектой дружбы при лицее в городе Кентшине. «Дорогие дружав! Под дружным данным данным мы узнали, что ваш брат бал похоронен в Кентшине, а потом перевхо-ванию брат брат после възгливател в потом перевхо-венной в правиления кентшине, а потом перевхо-венной кружения сообщала Аления Тунская, Вскоре пришло ещё письмо: «"Ваш брат воевал с фаши-стами за сообождение нашей родины… Нас интересуст, как

он учился, как воевал и какой он был в семье. Его прекрас-ная жизнь будет нам приме-ром. Председатель кружка Бо-жена Габриёлик, секретарь Оля

жена Габриёлия, скорстарь Оля Лумащения: корресполденты меня Тарассини, Яро-слав Савиний, Юрий Подоба Юрий Жигадла сообщили: «Сетодия вся молодёжь на-шей школы слушала расская о Герос Советского Союза По-климущилие. Члены пашего пием но песем школам нашего города собрать деньти для установления мраморной пла-ты памяти вашего брата и гроев Советского Союза дёт-чяков Евиссева и Подумопад-чяков Евиссева и Подумопад-чяков Евиссева и Подумопад-чяков Сансева и Подумопад-ной образова и чето в День Побезы, 9 мая, со-стовасоь открытие мемориаль-ной доски памяти героев, пав-ших за освобождение города кентиния.

ших за объосъждение города Кентшина. Кружку была вручена «Зо-лотая медаль» за укрепление дружбы между народами.

Мирээ Аганурэдович диядове — добрый стар-шия друг!
Зто он в годы обны не зами на дого он в годы обны нее зами над одним го соза. Это он возглав-лет ныме Хамоцамский рабоне Азербандима. Он вогутат райскоета. на нее зами нее зами нее зами нее зами нее зами нее зами дви нее зами нее за

Фото О. ЛИТВИНА (Corovnouses TACC)

УДИВИТЕЛЬНОЕ В КАМНЕ

 Если взять невзрачный с виду камень и распилить, рас-кроется его красота, — гово-рит М. И. Сорокина.

виду камень и распилать, рас-кростем его красота, — гово-рит М. И. Сорокина.
Узорчатый мозаниный стоя она сделала вз объяной иср поморской тазаки. В одной из обработке минааторише изде-ляв из агата, кремина удожища Е. С. Пожальновой. Уза-ещь Д'Артаньяна, Леонара-ещь Д'Артаньяна, Леонара-до да Винеи, голояку девущене учи в каме, содавные самой природой, присс слояно разри-жи на каме, содавные самой природой, драсе, солово разри-ататы Зассь же можно унидеть зесбеный гранат, огром-шый кристала солы, скаменсаое дерево, Побывайте на выста-наты бассь же можно унисть зесбеный гранат, огром-шый кристала солы, скаменсаое дерево, Побывайте на выста-наты бассь же можно унидеть зесбеный гранат, огром-ный кристала солы, скаменсаое дерево, Побывайте на выста-наты бассь же можно учи в постанать обрасать и постанать обраса-ния выстанать обрасать и постанать обраса-ния в постанать обрасать и постанать обрасать и постанать обрасать камия

В ЗВЕНЕ РАБОТА ЛАДИТСЯ-ОТРЯД ДЕЛАМИ СЛАВИТСЯ!..

Звено — самый маленьмий коллектив в иноперской организации. На отчетно-выборном сборе звена проявляются активность, организации. Спеце способности, принципальность кадого пионера. СБОР ЗВЕНА СТРОИТСЯ ТАК.
ОТЧЕТ ЗВЕНЬЕВОГО, Звеньевой докладывает, как звено учится, участвует в жизни отряда, готовке к 30-летию Победы советского на-рода в Великой Отечественной войне, как шагает в Марше «Всегда готов!», участвует в операции «Иноперские рельсы — БАМу!» и соревно-выпи «Инолю» — Родине в Света тотов!», участвует в обсуждения, оценке работы звеОБСУЖДЕНИЕ РАБОТЫ СВЕНА В ОБСУЖДЕНИ, подеме работы звеобсуждения, выполняет расказать и с том, так он сам участвует в делах заены, выполниет Торжественное обещание и Законы иноперв Советского Союза.

ВЫБОРЫ ЗВЕНЬЕВОГО. Кандидатура нового звеньевого обсуждается на сборе. Чтобы большинство ребят в звене прошли пнонерскую школу активности, научились скуло школу активности, научились быть хорошими организаторами, не следует ежегодио выбирать звеньевыми одних и тех же.

В сборе принимают участие член совета отряда и вожатый звена.

... ДРУЖИНА ВЫБИРАЕТ СОВЕТ

ПОСЛЕ ОБСУЖДЕНИЯ ОТЧЕ-ТА СОВЕТА ДРУЖИНЫ НАЧИ-НАЮТСЯ ВЫБОРЫ. Их проводи-старший пионерский вожатый, при его отсутствии — член комитета

комсомола.
Отряды должны достойно представить своих кандидатов. После
обсуждения кандидатур проводится
открытое голосование. (Старший
вожатый входит в совет дружины

отврать воздать в совет дружним избивоза тый входит в совет дружним избирается председатель, замеситель, а также ответственные за работу
различных штабов, комиссий, клубов и других объединений. Председателем совета дружним лучше
всего избрать старшего инопера,
пользующегося авторитетом у ребат, проявившего себа хорошим
— чена, отряда, друбят, проявившего себя хорошим организатором звена, отряда, дру-жины, или комсомольца-школьника, активно работающего с пионерами,

ранее избиравшегося в органы пио-нерского самоуправления. На сборе избирается знамённая

на на обаван приветел значённая группа в состае значеноста и двух ассистентов, горинет, барабанция. Проходит передача значения, гориа и барабана. В соответствии с положением о симолине, атрибутах и ритуалах иноперсиої организации. Значеноста (дружимы, редактор дружимной газеты входят в состав совета дружимы. На сборе торжественно вручаются зенты ЦК ВЛКСМ и Центрального Совета Всесованой иноперсиої организации имени В. И. Ленина «Правофланговому отряду» и другие комосольские и процер

комсомольские и пнонер-

другие комсомольские и ционерские награды.
Сбор заканчивается выносом знамени дружины и исполнением песни «Вавейтесь кострами». После этого может состояться праздничный концерт.

делами отрядов дружина сильна:

МАРША «ВСЕГДА ГОТОВІ», проходящего под девизом «Салют, Победа!». COBETA

ДОЛЖЕН БЫТЬ: кратким, деловым, острым, должен вызвать горячее желание обсуждать поставленные в нём вопросы.

ленные в нем вопросы.

В ОБСУЖДЕНИИ РАБОТЫ
ОТРЯДА, В ОЦЕНКЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОВЕТА ОТРЯДА
ДОЛЖНЫ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ
ПИОНЕРЫ ВСЕХ ЗВЕНЬЕВ. Пря
этом необходимо добиваться требовательности и доброжелательности
друг к другу. Закончив обсуждение
«««««» получату к выбомага пинемудет к выбомага пинемудет к выбодруг к другу. Закончив обсуждение отчёта, отряд приступает к выбо-

рам.

СОВЕТ ОТРЯДА ИЗБИРАЕТСЯ В СОСТАВЕ 5—7 ЧЕЛОВЕК.
При выдвижении кандидатур необходимо учитывать, чтобы в со-

став совета вошли представители всех звеньев — наиболее активные — наиболее активныех зактива было примерно равное количество мальчиков и девочек. После серьёзного, замитересованного, винмательного обсуждения предложенных кандиату в предоставляющих разраборы. Из СОСТАВА СОВЕТА ОТРЯДА. Закто с деять и деять предоставляющих деят председателия СОВЕТА ОТРЯДА. Закто с деять деять председатели с деять председатели с деять председатели с деять предателы с правилителя с деять председатели с деять председателя председат

ясь, отрядный вожатый.
Сбор заканчивается исполнением песин «Взвейтесь кострами»...
На отчётно-выборном сборе при-

сутствуют отрядный и старший пионерские вожатые, член совета дружины.

После отчётно-выборного сбора совет отряда распределяет поручения среди членов совета, пионеров и мобилизует отряд на подготовку к отчётно-выборному сбору жины



эксперимент

С НАУЧНОЙ ТОЧКИ ЗРЕНИЯ...

…Ничего особенного вроде бы не произошло. Маль-чик не написал плакат, подвёд свой класс, и за это ре-шено было отругать его на общешкольной днейке. С кем не случается? Бывало, других и построже отчи-нявали. А этот вдру: воспринял лакаталие истолько болезненно, переживал так остро, что пришлось вмешиваться... врачам!

Почему? Почему одни ребята от наказаний и прорапочему: почему от регули от намазании и проры-боток на сборах делайстся замкнутыми, стараются ещё больше досадить, а другие исправляются? Одни после похвалы ещё лучие работают, другие замкаются или успокашваются, делаются хуже? Кого-то обижает даже маленькое замечание, а на кого-то не действует даже крепкая взбучка. Почему?

С тобой говорит сегодня Л. П. РУБИНА, главный специалист по детской психиатрии города Ленинграда.

Глухое, ранящее слово

С АМОЕ простое объяснение может привести каждый из вас ке изоди разные. И это верно. Но есть характеры, которые можно назвать, легими. Людям этого типа свойственны добродущие, общительность, покладистость, необладивость. Они не сму стость, необидинвость. Они не сму-щаются, оказавинсь в центре впи-мания, и не очень глубоко пере-живают критику. С ними легко, по-тому что нет особой опасности сильно задеть, ранить, причинить им страдание.

А я хочу назвать здесь другие типы характеров и особенности, с которыми надо считаться, иначе можно нечаянно испортить человеку жизнь. Это полезно знать не только для того, чтобы лучше понимать других, но и в себе разоб-

раться. Часто ведь что получается? Почасто ведь что получается? по-ручают сделать доклад человеку застенчивому, скованному, кото-рый не умест даже отказаться ре-пительно. Или утоваривают его «для массовости» выстушить в кощерте. Он мучител, заинается, срывает помер, портит всем на-

строение, и над ним же потом сме-потся. А над таким человеком по-смебшься или — хуже того — от-ругаешь, ой после этого совсем ны-после этого совсем ин-после этого совсем ин-после этого совсем ин-после за после этого совсем ин-севзанное с большими публичными выступлениями, при всех не ругать, не одергивать, если надо, сделать замечание с глазу на глаз.

— Ребята общительные, шумные, стремящиеся, наоборот, привлечь к себе винамине, сами всегда с удовольствием выступают, участву-себе запол; замечаний не боятся, ногла даже не прочь попозировать, «поработать на публику». Вроде бы всё это похоже на «лёгкий харак-тер». Но у таких ребят есть своя особенность, Им лучше давать от-дельные поручения. Слотюй, кра-потния прудно справиться. Он и сам будет недоволен, и других поле-бет, ка поди-

дет. Есть же люди, которые просто пуждаются именно в длительной, кропотливой работе. У них характе-ры медлительные, пастойчивые, даже, упрямые. Этот уж если взял-ся за что-то, другого задания ему

лучше не давать. И не стоит часто менять его «должности». Не надо особению настанивать, если он упрамится. Всегда-лучше просить, а не приказывать. У большинства людей приназ вызывает, как правило, только протест.

Палеко по управля положением.

приказ вызывает, как правило, только протест.

Далеко не честда особенности характера, о которых я поворила, вызражены отчетнико. Человек вроде бы бойкий, даже нагломатый часто оказывается на самом деле застойствивным, умеющим постоять за себя на товарищей. В школе, в классе вестда поможет разобраться в этом недагот, вожатьтый. Хуже, когда ребята сами, «неофициально», что ли, объявляют комуто облют, пачинают все вместе дваз пиколе, и во дюре. И если каждый двает, как опасно прать с в разоватьть при на лагере. И если каждый двает, как опасно прать с ротаткой — можно нечаний о и глаз человеку выбить. — то не все, к сомалению, понимают, что и в все, к отак в мене в можно не приколится вмешнаеться насе, что триколится вмешнаеться на триколится на триколится вмешнаеться на триколится приходится вмешиваться нам, вра чам. Не забывайте об этом.



Сначала были лоскутки и нукольные платыя. Иговна почему-то всё время неплатыя. Иговна почему-то всё время неправа ступенька в школьном нужнепроблена, и девочим вошли в мастоя«старт» — так называется мосновсное швейное объединение. Для Таки
восымиклассии, школьнитерната № 29
отсюда начинается путь в трудовую
минъв. Пона это только промаводствення
минъв. Тона это только промаводствення
останутся здесь работать. Рабочии колпоктив идея и

Фото В. КУНОВА. фотохроника ТАСС).



4

Весёлая минутка

из писем...

Дорогая редакция! Я хобыть вашим соучастчу быть

...У Танн на столе были разные конфеты, лимо-нады, разных пирожков штук сто и двенадцать ре-





…Я говорила, что имя Серёжа произошло от се-рёжек, а он говорил, что от серого ёжика. Его вооб-ще-то Серый зовут...

...После того как Чеусов прогулял, он имел голово-кружительную неудачу на контрольной...

...У нашего Джека два родимых иятна. Одно около носа, а другое на хвосте. С головы он больше похож на боксёра, а хвост пушистый. Никак не пойму, какой он породы...

...Моя сестра унесла все мон запчасти в металло-лом, и я обиделся...

...У соседей испортился звои. Теперь он нас не будит. Наш будильник хоть и ходит, да голос у него — как у муравья...

...Мы догадались, как в холодильнике заморо-зить мороженое на не-сколько дней. Положили замораживать, но протерпели один час...

... А пока что я никогда в жизни не видел сороко-ножку. Говорят, у неё не сорок ножек, а целых сто. Хотел бы проверить...

...В конце собрания Галя, обрадованно вздох-Галя, обрадованно вздох-нув, принялась подсчиты-вать противоположные руки. Оказалось, что у нашего класса было боль-ше всего противополож-ных рук...



...Вскоре вернулся Усатый — голодный. Он не изловил ни одной мыши и попросил колбасы...

...Закаляться мне не дают. Мама велела носить кашие. Оно ни горячее, ни холодное, а только ме-

...У этого мальчика была нечаянная ошнбка. Он написал: «Из меха лесных деревьев шьют тёплую одежду»...

выполнить план работы отряда, были выброшены все силы...

... А вот ещё один фелье-тон. Он произошёл не в нашем классе и не в на-шей школе, а в уме!..

В НАСЛЕДСТВО-ЗАГАДКИ

ВОЛНЕНИЕМ переступили порог Дома-музея Игоря Васильевича Курчатова юные физики, приехавшие в Москву на Всероссийский слёт научных обществ учащихся. Здесь в рабочем кабинете на столе лежат листы. исписанные рукой человека, под руководством которого был создан у нас первый в Европе атомный реактор, первая в мире атомная электростанция, атомный щит нашей Родины (атомная и водородная бомбы).

Рядом со столом — шкаф с подарками. Директор дома-музея Дмитрий Семёнович Переверзев показал ребятам огромную бритву, которую в шутку подарили Игорю Васильевичу, чтобы он сбрил бороду. Учёный пообещал, но только после того, как удастся обуздать практически неисчернаемую термоядерную энергию, создать термоядерный реактор. Сегодня из окон дома Курчатова видны корпуса, где на хитрых установках «Токамаках» сотруд-ники института, который теперь носит его имя, подбирают ключи к загадкам термояда.

В гостиной Дмитрий Семёнович подвёл ребят к большому столу, за которым хозяин принимал видных учёных — советских и зарубежных, поступающих на работу

Наверняка хозяин усадил бы и ребят за этот стол, попросил рассказать о себе, о своих делах. Что ж! Они приехали в Москву не с пустыми руками. Серёжа Амелькин из Тюмени два года исследовал возможность применения лазеров на Тобольском нефтехимическом комбинате, который

строится у них в области. Дима Морозов из города Дзержинска по заданию одного из институтов новосибирского разработал оригинальный прибор для измерения вязкости паст. А десятиклассник Саша Полторак, участник семинара кафедры теоретической физики Кубанского университета, привёз заинтересовавший учёных доклад «Гравитационный аналог закона Ампера».

своих работах докладывали на слёте и юные химики, геологи, биологи. Разве это не здорово получить два урожая картофеля в год, ускорить процесс выведения нового сорта нашего «второго хлеба»? Об этой работе, которую успешно ведёт учениче-ская бригада Каменно-Степной школы Воронежской области, рассказала Аня Гриднева.

С самыми видными учёными встречались в Москве ребята. ребята. Шёл большой, откровенный разговор. Академики и профессора говорили не только о достижениях, но и о множестве загадок, которые им ещё не удалось решить. Ребята спрашивали обо всём, что их интересует. И конечно, был такой вопрос: что нужно, чтобы в будущем полететь в космос? Вот как ответия на это лётчик-космонавт СССР Николай Николаевич Рукавишников. По мере того как космические корабли будут совершенствоваться, могут снизиться требования к тренированности космонавтов. Но требования к их знаниям всегда будут только по-

вышаться.

Да разве это относится только к космонавтике!..
Г. КАЗАРНОВСКАЯ.



хоккей B TPËX **URMEPEHUAX**

У каждого финального турнира клуба «Золотая щайба» есть свой порядковый номер. Сегодия мы рассказываем о финале под номером одиннадцать. Чем же он интересен? В нём
были и заярт спортивной борьбы, и
минуты загишья. Нет, наверное, не
самое главное в «Золотой шайбе» забитые и пропущенные голы. Наверное, есть в этом
щенеском усикее чутого

пионерском хоккее что-то такое, на чём стоит оста-новить взгляд и призаду-маться.

маться.
Виктор Петрович ИГНАТЬЕВ, художник, кандидат педагогических наук: «Я пришёл на «Золотую шайбу» нод впечатнением одного эксперимента своего ученика —
Зуфара.

Итак, Зуфар, молодой учитель географии, при-ступил к первому уроку. Девчонки ему уже пожа-ловались, что мальчишки из их класса «помещались» на хоккее.

поздравляем победителей!

жете вы. А такой, что из-за хоккем они порядком запустили учёбу, На уроке хоккеисты один за другим внесли такую путаницу в географию, из-за которой Африка переехкала на законное место Австралии, а Кордильеры выросли в Испании.

дильеры выпросли в Испании.

— Ну хорошо, — сказал Зуфар, — в географии у вас нйкудынные знании Может, проверии, не слабаки ил вы и в хокке? Предлагаю магч: в один против вашей коммады.

И знаете, победил Зуфар — 8:5. Правда, никому не сказал, что играл в институтской комварс.

миститутской комматус.

Меорамайные хокисностим стали из коми пои делть. И в учёбе, и в спортемент и стали из коми пои делть. И в учёбе, и в спортемент и стали и ст

вать стали». Миреанд Халитович ХАЗОВ, води-тель троллейбуел: «С пашей «Чайкой» в познакомился благодаря телерепор-тажу. В первый же выходиой день пришёл во Дворец спорта на «Золо-тую шайбу». Смотрю, дело очень со-лидию поставлено. Возат ребят на

ененикальным ввгобусах. Кругом пла-ката, флаги, борты попадки рас-писные. А хоккенсты в каких нари-дах! Сколько болельщиков, шума! Как раз «Чайка» с «Химиком» из Пепзы срадавотел. Туто нацим игра достабется. Вынскиваю капитана. Али-ка Зайнутдипова. Слежу за ими и глазам своим не верю. Ему бы успо-нопть своих товарищей, вселить в вих веру в победу. А он как бойко-то к другому воё ему не так. То нес-чето величеству» не дали. То дали нас, да под неудобную руку. Заго сам шайу возьмёт — ни с кем не по-денится. Забал к капитан, что хок-кей — игра коллективнаю.

кей — игра коллективная».
Рашит ХАБИВУЛЛИН, пятиклассинк: «Можете мне верить — я поклялен на будущий год собрать
команду в своём классе. Уже шестерых своих одноклассников приводил
во дворец на «Золотую шайбу». Договорились — начнём кошть децьги на
ворились — начнём кошть децьги на клюшки».

О финальном турпире клуба «Зо-лотая шайба» можно много писать. О переживаниях побежденнях, о во-сторге чемпионов. Но мы хотели по-казать то, что стоит а азбитыми и пропущенными шайбами. Ведь если призадуматься, у хоккем можно пай-ти множество измерений; ти множество измерений.

А. ИСАЕВ. (Наш специальный корреспондент).

БАРОМЕТР УФА ПОКАЗЫВАЕТ «БУРЮ»...

Участники Всесоюзного финального тур-нира клуба «Золотая шайба» в Уфе держа-ли последний и поэтому самый ответ-ственный экзамен. И как всегда перед экственный зказаней и как вседа перед заменом, кто-то шутя суёт пятак под пят-ку — на счастье, кто-то вспоминает, что знаменитый хоккеист Вячеслав Старшинов

броизовые медали.
Тысячи зрителей стали свидетелями уникального «видения» — метели из двух «Спежинок». Это боролись за первое место команды из Разани и Воскресенска. Пер-«Спеданнов», это сограниза с передова период смотрелел с интересов, несмотрен на то что с с обто с озрастной группе. На закрытии финального турнира коман-

дам и игрокам вручал призы секретарь ЦК ВЛКСМ Сурен Гургенович Арутюнян. л. микаэлян, в. привалов

Финальными турнирами Всесоюзных соревнований юных хокнеистов на приз клуба «Золотая шайба» завершился пионерский зимний спортивный сезон. Состязания определили призёров, которым вручены призы и медали клуба. До свидания, «Золотая шайба»! Здравствуй, «Кожаный мяч»!

КАЗАНЬ (10-12 лет)

- 1. «КРИСТАЛЛ» [Москва].
- 2. «ЧАЙКА» (Казаны). 3: «МАЯК» [Ленинград].
- 4. «СПУТНИК» [Магнитогорск].
- УФА (13—14 лет)
 - 1. «СНЕЖИНКА» [Рязань].
 - 2. «СНЕЖИНКА» [Воскресенск].
 - 3. «ЮЛАЕВЕЦ» (Уфа).
 - 4. Ю С К [Иваново].

ТОМСК (15-16 лет)

- 1. «МЕТЕОР» [Прокопьевск].
- 2. «ЮНОСТЬ» [Ленинград].
- 3. «СПУТНИК» [Усть-Камено-горск].
- 4. КОМАНДА ИЗ ТОМСКА.



лимует канилал. Самые маленькие чемпионы — из московского «Кристалла». Виктор Кузькин тоже познакомился с хоккеем в дворовой команде. Спецвыпуск турнирной газеты — для хоккеистов, для зрителей. До свидания, «Золотая шайба»!

Фото наших специальных фотокорреспондентов А. АКУЛЬШИНА и В. ГУСЕВА.





